



企业复工,劳动关系“十问”

企业复工,职工以“保命”为由不来上班怎么办?非常时期,企业能拒绝使用来自疫情严重地区的人员吗?……关于疫情期间劳动关系问题,上海西郊老徐工作室主任、上海市劳动和社会保障学会专家支持团专家、华东师范大学特聘研究员徐仁华为大家进行了一系列解答。

企业复工,职工不上岗,可以解除劳动合同吗?

答:视实际情况而定。如果职工是因为个人原因未返岗上班,可以作事假处理;职工没有合理理由拒不返岗上班的,单位可以进行劝说教育,劝说教育无效后可以进行纪律处分,情节严重的可以严重违纪为由解除劳动合同;如果职工因为疫情防控的客观原因无法上岗,如交通管制等,企业不得按照违纪处理。

企业能拒绝使用来自疫情严重地区人员吗?

答:不能。返岗复工人员只要按规定进行隔离,企业就不能拒绝使用。必须提醒的是,各类人力资源服务机构和用人单位不得发布拒绝招录疫情严重地区劳动者的招聘信息;各类用人单位不得来自疫情严重地区为由拒绝聘用相关人员。

疫情期间,企业因经济困难,能否裁员?

答:目前来看,有两种情形:
第一种,职工因疫情被限制出行,企业由于经济困难能否将其裁员?这种情形之下,企业不得被采取隔离治疗、医学观察措施、被限制出行的职工。
第二种情形,具备工作条件的其他在职人员,企业因经济困难,实施裁员措施的,应符合《劳动合同法》第四十一条规定的实体和程序要件,并向被裁减人员说明情况,支付经济补偿金。

协商解除劳动关系,可否在疫情期间进行?

答:可以。在疫情防控期间,本着互谅互让的原则,企业与职工协商一致解除劳动合同的,可采取书面形式订立合同并依法向职工支付经济补偿金。

疫情期间“共享用工”有效吗?

答:有效。当前,一些缺乏工人的企业与尚未复工的企业之间实行“共享用工”,进行用工余缺调剂,一定程度上提高了人力资源配置效率。“共享用工”不改变原用人单位和劳动者之间的劳动关系,原用人单位应保障劳动者的工资报酬、社会保险等权益,并督促借调企业提



供必要的劳动保护,合理安排劳动者工作时间和工作任务,保障劳动者身心健康。借入企业与员工之间可通过签订《借调协议》这一民事协议书,明确双方权利义务关系,原用人单位不得以营利为目的借出员工。原用人单位和借调单位均不得以“共享用工”之名,进行违法劳务派遣,或诱导劳动者注册为个体工商户以规避用工责任。

员工返回工作岗位被隔离,恰逢劳动合同到期,可终止吗?

答:不可以。在员工因被政府采取紧急措施期间劳动合同到期的,劳动合同应顺延至该职工被政府采

取的紧急措施结束。但必须指出的是,顺延期间虽然计入工龄,但顺延期间不能作为续签劳动合同的依据和理由,这个顺延期只是因疫情造成的客观重大情况发生变化,企业给予的照顾。

员工因疫情未返岗复工,企业可以要求用年假冲抵吗?

答:不可以。延长春节假期属于国务院根据疫情防控的需要,临时增加的特殊假期。

员工春节前获批的事假,疫情期间如何处置?

答:对职工申请的事假与延长春

节假期或延迟复工期间重叠的部分,职工可以撤回事假申请。

特殊时期的员工居家办公,如何发放工资?

答:员工居家办公,企业应当正常发放工资。

上下班途中感染新冠病毒,算工伤吗?

答:关于因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎的医护及相关工

作人员有关保障问题的通知》中明确,在新冠肺炎预防和救治工作中,医护及相关工作人员因履行工作职责,感染新冠肺炎或因新冠肺炎死亡的,应认定为工伤,依法享受工伤保险待遇。如果不是从事新冠肺炎预防和救治的医护及相关工作人员,感染新冠肺炎是不能认定为工伤的。因此,上下班途中感染新冠病毒,目前来说不属于工伤范围。

(据《劳动报》)

解除隔离后,居家防护怎么做?



必需品,避免外出和聚集性活动,减少与他人接触,尤其远离年龄较大或体质较弱的高危人群。

- 3.单独居住可不戴口罩;在进入和家庭成员共用空间时保持一米以上距离,双方均应佩戴口罩。口罩被分泌物弄湿或弄脏时,立即更换。
- 4.勤洗手。每次洗手时使用肥皂和流动水并持续至少20秒。
- 5.避免用手接触口、鼻、眼,打喷嚏或咳嗽时用纸巾、口罩或手肘遮住口鼻。
- 6.每日至少一次使用湿抹布、湿拖把对房间进行清扫,以保持清洁为主,预防性消毒为辅。
- 7.每日至少早晚各测体温一次,密切关注自身是否出现发烧、咳嗽等症状或其他相关症状。
- 8.若出现发烧、咳嗽等不适症状时,即使十分轻微,也应立即向社区工作人员报告,佩戴口罩前往就近的发热门诊,并主动告知医生旅行史、接触史和隔离观察情况,便于及时诊断,不存侥幸心理。

当前,境外输入仍带来零散病例,存在较大隐患和风险。市民朋友切不可掉以轻心,在日常活动中仍应保持安全的社交距离,戴好口罩,注意个人防护,注意个人卫生,坚持将各项防控措施融入日常生活。

具有疫情高发国家和地区旅居史、确诊病例接触史等流行病学史的人员,更应密切关注自己的健康状况,一旦出现异常症状应及时就医排查。对于集中隔离人员在14天隔离期满解除隔离后,建议继续居家观察7天,居家期间继续做好个人防护,保护自己、保护他人。为了您及家人、周围人的安全,特提出以下几点提示:

- 1.尽量单独居住或单间居住,保持居室通风,必须单独用餐,有条件时使用专用厕所,并及时清洁消毒。
- 2.建议由亲朋协助提供生活

(任民)

崇尚科学 反对邪教
CHONGSHANGKEXUE FANDUJIAO
栏目协办:四川省反邪教协会办公室

长宁县开展国家安全教育日暨反邪教宣传活动

邪、反邪思想意识,营造浓厚的反邪防邪宣传氛围,近日,宜宾市长宁县各镇党委和应急管理办公室联合派出所、司法所、禁毒办等部门开展了“国家安全教育日暨反邪教宣传”主题活动。

活动中,相关负责人通过设置国家安全教育及反邪教法制宣传咨询台,发放《国家安全法》《反间

谍法》《法律进社区》《防邪读本》等科普防邪宣传手册和印有防邪口号的手提袋、围腰等宣传资料,向群众宣传了国家安全和反邪教知识。工作人员还积极与来往群众互动,号召大家要提高维护国家安全意识,切勿被国内外反动势力诱骗;并向群众阐述了邪教的本质和邪教的严重危害,教育

引导群众要远离邪教,自觉抵制邪教,牢固树立正确的人生观、价值观。据统计,此次活动共计发放宣传资料1万余份,接受群众咨询2000余人次。活动的开展,切实增强了辖区居民国家安全意识和自觉抵御邪教侵蚀的能力,为构建和谐社会奠定了坚实基础。

(省反邪教协会供稿)



为自己 为他人

请主动配合 疫情防控



不聚会



少外出



戴口罩



勤洗手